

# 小记者走访府文庙 感受千年文脉

本报记者 李莎



讲解员向小记者介绍府文庙的建筑构成



小记者仔细聆听并认真记录

为深入学习传统文化,开拓小记者们的视野,引领大家走向更为广阔的天地,教师节当天,60余名大同日报小记者来到大同府文庙瞻拜至圣先师,感悟文脉绵延,接受了一场涵养精神的文化洗礼。

穿过棂星门来到刻有“文圣尼父”四字的仪门前,讲解员万雅娟为大家介绍了大同府文庙的历史,“中国历史上在学校建庙祭祀孔子,始于北魏世祖拓跋焘的创意,他在首都平城建立太学并设文庙,开启了中国乃至世界建文庙的先河,这里也是孔子故乡之外的第一座文庙,这座文庙原位置在今天代王府处,因朱桂看上了那块宝地要建王府,府学文庙只好迁建到现在的地址。2008年,进行了复修并重新开放。”

过仪门,即为泮池,只见泮池四周都挂满了“金榜题名”“学业有成”等许愿牌。据讲解员介绍,学宫前建泮池有振兴学业之义,泮池上方建有三座石拱桥,古时状元走中间,是为状元桥。榜眼和探花走两侧,以示激励学子。过了泮池,宽阔的庭院两侧各建一座重檐歇山顶碑亭,碑亭的前方是两列长长的碑

廊,上面刻有“君子必以文会友,以友辅仁”等至理名言,让人于无形之中受到儒家文化的熏陶。

随后,小记者们来到了府文庙的主体建筑——大成殿。正殿内,中国古代思想家、教育家孔子雕像端坐中厅,周边是孔门十二哲的木刻浮雕,展现儒家文化的渊博智慧。殿内还放置了编钟编磬,尽显祭祀殿堂的庄重。

大成殿后,是一尊3米多高的汉白玉孔子塑像,只见先师眉目有神,双手交叉于胸前,一派学养高深而又谦躬对世的哲人形象。孔子像后面的“尊经阁”是府文庙中最高大、最漂亮的建筑。尊经阁即为儒家学宫中的藏书楼。走进藏经阁,一组孔子问道老子的青铜雕像展现眼前,小记者一边仔细聆听讲解员的介绍,一边认真记录。

“研有所思,学有所获。”走进大同府文庙,重温府文庙的历史,小记者们可以清晰地体会,作为“万世师表”的孔子所倡导的儒家文化。通过此次研学活动,小记者不仅接受了传统文化的洗礼,更是感受到了大同古都文化的魅力。



小记者们合影留念



## 美丽校园

### 平城区18校凯德校区

#### 开展禁毒宣传教育

为进一步推进禁毒宣传教育工作,引导学生正确认识毒品危害,日前,平城区18校凯德校区组织学生观看禁毒专题宣传片。

活动中,学校对师生大力宣传毒品知识及危害,介绍开展毒品预防教育工作的重要性和必要性,教导学生如何识毒、防毒、拒毒。同时,通过对学生的教育影响家长,将宣传范围延伸至家庭、社会,提高禁毒工作的实效性。

通过观看宣传片,增强了学生的禁毒观念和禁毒意识,提高了师生对毒品及其危害的认识和抵御能力。

(李玉伟)

### 平城区46校

#### 开展心理健康教育

新学期伊始,平城区46校组织开展心理健康主题教育。

该项教育从入学前的作息时间、行为习惯入手,帮助学生尽快调整状态,顺利度过开学适应期。开学后安排专业老师,针对考试焦虑、学习困难、注意力不集中、学校恐惧症、厌学等学习适应问题进行咨询和矫正帮助。结合分年级组织开展的心理健康手抄报评比,在全校形成“了解心理、认识心理、关注心理”的良好氛围,进而推动学生新学期教育工作顺利开展。

(李玉伟)

## 小记者活动稿件

### 零距离感受气象魅力

平城区23校二(6)班 缪泰华

每天,我们都会关注天气预报,天气预报中的气象资料是怎么得到的呢?周末,我们大同日报小记者来到大同市气象局探索气象奥秘,感受气象魅力。

来到气象局,工作人员首先带领我们参观了气象大厅,这里整齐摆放着一排排电脑,屏幕上显示着卫星云图、气压线、等温线等气象数据和天气图。“天气预报的制作主要是由大气探测、气象资料收集处理、气象资料计算分析、天气会商等部分组成。”工作人员告诉我们,天气预报分析员将卫星、雷达、地面等观测收集到的数据进行处理和运算,根据综合数据分析出气温的变化。“雷电是怎样

形成的?”“预警信号发布标准是什么?”……针对大家的疑问,工作人员一一为我们解答。

接着,我们来到地面气象观测场,工作人员详细讲解了百叶箱、风向标、地温检测器、雨量桶等各种观测仪器的用途,以及气象灾害风险和防御知识。在各种仪器的共同作用下,气温、气压、空气湿度等气象数据,通过采集器传送到电脑中,为天气预报提供最基础的数据。

原来天气预报工作需要这么多步骤,并且需要在一定的时间内及时发布,实在是一项不简单的工作。今天真是收获太大了,这次活动让我零距离感受到气象的魅力,学到了许多课堂上学不到的气象科普知识,真是获益匪浅!

### 平城区42校

#### 开展主题班会活动

为进一步规范学生的日常行为,养成良好的行为习惯,近日,平城区42校开展“开学第一课”行为习惯养成教育主题班会活动。

此次班会活动主要围绕行为习惯、卫生习惯、学习习惯、生活习惯等方面进行。班会课上,班主任结合具体事例,从课前准备、课堂纪律、课堂学生坐姿、书写姿势、课堂发言、个人卫生等开始规范,引导学生认识到养成良好行为习惯和学习文明礼仪的重要性。

通过主题班会活动,培养学生从现在做起、从点滴抓起,做讲文明守规范、严于律己的好少年。

(解慧)